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Az ápo lók kö zel 10 éves bér le ma ra dá sa kö vet kez mé -
nye ként egy re rosszabb anya gi kö rül mé nyek kö zött él -
nek, há rom ne gye dük hi tel lel ren del ke zik, több mint
50%-uknak mel lék ál lás sal kell ki e gé szí te ni jö ve del mét,
amellyel to vább ront ják fi zi kai és pszi chés igény be vé te -
lü ket. Egész sé gi ál la po tuk el ma rad az át lag la kos ság -
hoz ké pest. Egész ség koc ká za ti ma ga tar tás meg je le né si
for mák ki fe je zet tek.

As the consequence of nearly 10 year’s annual wage
lags nurses live in an  increasingly worse financial situ-
ation, 3/4-s have got loans, more than 50 per cent of
them has to complement their incomes with second
employment, what is worsen their physical and psychi-
cal stress. Their health conditions are worse than that
of the average population. Health risk behaviour forms
became more frequent among them.

BE VE ZE TÉS

Az egész ség ügy ben dol go zó szak em be rek rôl az át lag -
em ber nek a se gí tôi at ti tû dök jut nak eszé be, mint em pá ti ás
kész ség, oda a dás, együtt ér zés, az alá zat és a be te gek irán ti
el kö te le zett ség. Leg több ször még mi, ve ze tôk is ki zá ró lag
hi va tás be li jel lem zô i ket tart juk szem elôtt, mi köz ben ma gán -
em be ri prob lé má i kat, lé te zé sük pri vát sík já nak tör té né se it fi -
gyel men kí vül hagy juk. 

CÉL KI TÛ ZÉS

Ép pen a fent em lí tett té nye zôk in dí tot tak ar ra, hogy meg -
vizs gál jam az ápo lók élet és mun ka kö rül mé nye it, a vál lalt hi -
va tás gya kor lá sa köz ben fel lé pô ne héz sé ge ket.

AL KAL MA ZOTT MÓD SZER

A fel mé rés ano nim, ön ki töl tôs kér dô í vek se gí tés é gé vel
tör tént. Össze sen 258 kér dô ív ke rült ki osz tás ra egy és több
mû szak ban dol go zó ápo lók kö ré ben, 13 kór ház ban. A ki vá -
lasz tás vé let len sze rû en tör tént. A kér dô ív de mog rá fi ai, mun -
ka hellyel, élet kö rül mé nyek kel, egész ség gel, élet mód dal
kap cso la tos, prob lé ma meg ol dá si le he tô sé gek re vo nat ko zó,
hely zet ér té ke lô és jö vô be li el kép ze lé se ket tar tal ma zó kér -
dé se ket ölelt fel.

A fel mé rés sel kap cso la tos hi po té zi se im a kö vet ke zôk:
• Az egész ség ü gyi dol go zók elé ge det le nek, mind csa lá di,

mind a mun ka he lyi hely ze tük kel.

• Az egész ség ü gyi dol go zók csa lá di ál la pot mu ta tói el ma -
rad nak az or szá gos át lag tól.

• Az egész ség ü gyi dol go zók egész sé gi ál la po ta rosszabb
a ma gyar la kos ság egész sé gi ál la po tá nál.

• Több él ve ze ti szert fo gyasz ta nak az át lag la kos ság hoz
vi szo nyít va.

• Az egész ség ü gyi dol go zók elé ge det le nek az anya gi
hely ze tük kel.

Az ér té ke lés so rán meg pró bál tam fel tár ni a kü lönb sé ge -
ket az egy és több mû szak ban dol go zó ápo lók kö zött.

ERED MÉ NYEK

A meg kér de zett ápo lók 95,2%-a nô. Az egy mû sza kos
dol go zók 53%-a ve ze tô be osz tá sú. A két cso port kö zöt ti kü -
lönb ség élet mód ban, is ko lai vég zett ség ben és a mun ka he -
lyen el töl tött idô ben nyil vá nul meg (1. táb lá zat).

CSA LÁ DI ÁL LA POT MU TA TÓK

A ha ja do nok és há za sok or szá gos ada ta i val va ló össze -
ha son lí tá sa nem ob jek tív, ugyan is míg az or szá gos sta tisz -
ti kák ban a 15 éves és idô sebb né pes ség sze re pel, ad dig a
mi min tánk ban 18 éven alu li ak nin cse nek. A fel mé rés bôl ki -
tû nik, hogy az egy mû sza ko sok kö ré ben kb. dup lá ja az el -
vál tak ará nya, a több mû sza ko sok kö ré ben pe dig az élet tár -
si kap cso la tok szá ma kö zel két sze re se az át lag ma gyar la -
kos ság hoz ké pest. 

Saj nos más ku ta tá sok is azt bi zo nyít ják, hogy az ápo lás te -
vé keny sé get vég zô nôk kö ré ben ma gas az el vál tak és kü lön
élôk ará nya, aki pe dig nem sze ret né fel ál doz ni a csa lá di éle tét
a mun ka mi att, gyak ran dönt a pá lya el ha gyás mel lett [6].

A ter mé keny sé gi mu ta tók ese té ben vi szont po zi tív el té -
rést ta pasz tal tam. Míg az or szá gos át lag 2009-ben 1,33, ad -
dig az egy mû szak ban dol go zók ese té ben ez 1,49, a több
mû szak ban dol go zó kol lé gák ese té ben is 1,38, ami meg ha -
lad ja az or szá gos át la got.

Rend kí vül sze ren csés, hogy a meg kér de zet tek több mint
80%-a ren de zett nek íté li meg a csa lá di hely ze tét. Ez ar ra

Az ápo lók élet- és mun ka kö rül mé nyei, 
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en ged kö vet kez tet ni, hogy a kol lé gák a hi va tást és a ma gán -
é le tet össze tud ják egyez tet ni, va la mint az egész ség ü gyi
dol go zók mun ká ját jel lem zô fi zi kai és pszi chés több let ter het
a csa lád ban tud ják kom pen zál ni. 

A mun ka és mun ka kör nye zet tel va ló elé ge dett ség az ál -
ta lá nos egész sé gi mu ta tók kal is szo ro san össze függ.
Ugyan is ha elé ge det tek va gyunk, ez nö ve li az élet ked vün -
ket, míg a mun ka hellyel va ló elé ge det len ség szá mos élet -
prob lé má hoz ve zet.

Mun ka he lyi kör nye ze tét mind két cso port – a Linkert-
skála 5 fo ko za ta alap ján – jó nak ítél te meg dön tô több ség -
ben. Azon ban a több mû sza ko sok több mint 7%-kal na -
gyobb arány ban vé lik kö ze pes nek. 

A mun ka he lyi kol lek tí vát a Linkert-skála 5 fo ko za ta alap -
ján ér té kel tem, amit dön tô en jó nak ítél nek meg, eb ben az
eset ben van kü lönb ség az egy és több mû sza ko sok kö zött.
A több mû sza kos mun ka rend ben dol go zó kol lé gák kö zül kö -
zel 10%-kal töb ben ítél ték meg a kol lek tí vát kö ze pes nek.

Ez azért lé nye ges kér dés, mert a mun ka tár si tá mo ga tás
ki hat a mun ká val va ló elé ge dett ség re, a mun ká hoz va ló
hoz zá ál lás ra, pá lya el ha gyá si kész te té sük re és az ápo lók
lel ki egész sé gé re. Fel mé rés iga zol ja, hogy a ma ga sabb
stressz-szin tû mun ka he lyen jel lem zô en nem a mun ka okoz -
ta fi zi kai és lel ki meg ter he lés a leg e rô sebb stresszor, ha nem
az in ter per szo ná lis konf lik tu sok, a mun ka szer ve zés hi á -
nyos sá gai, a mun ka tár sak tá mo ga tá sá nak hi á nya [9]. 

Saj ná la tos mó don az elég te len sé gi fak to rok nagy
szám ban van nak je len az ápo lói hi va tást gya kor lók kö ré -
ben. Ez kö szön he tô az anya gi, tár sa dal mi meg be csü lés, a
mo ti vá ció hi á nyá nak, a mun ka esz kö zök kel va ló nem meg -
fe le lô el lá tott ság nak, a gyak ran egész ség te len mun ka kör -
nye zet nek.

A mun ka vég zés so rán ve szé lyez te tô té nye zôk kö zül a
kol lé gák az el sô he lyen a mun ka bért je löl ték meg, majd ezt
a fi zi kai, pszi chi kai, ér zel mi meg ter he lés kö vet te. A mun ka -
fel té te lek a kö zép me zôny ben je len tek meg. (1. áb ra.)

Mun ka he lyi hely ze tü ket a meg kér de zet tek több mint fe le
úgy ér té kel te, hogy gyak ran van nak fe szült sé gek. 

Meg pró bál tam a meg kér de zet tek élet ko ra és mun ka he -
lyi kör nye ze té vel va ló elé ge dett sé ge kö zött kap cso la tot ke -
res ni a Spearman kor re lá ci ós mát rix se gít sé gé vel, azon ban
ez nem mu ta tott szig ni fi káns kü lönb sé get.

A mun ka he lyi hely zet tel va ló elé ge dett sé gi szint és is ko -
lai vég zett ség kap cso la tát a (2 pró ba se gít sé gé vel ele mez -
tem, azon szig ni fi káns el té rést nem mu ta tott.

Mind két ered mény lo gi kus nak tû nik, hi szen a kol lé gák
el sôd le ges elé ge dett sé gi fak to ra a mun ka bér volt. A kö zel
10 éves il let mény-le ma ra dás ered mé nye ként a je len le gi
bér táb lá ra nincs je len tôs ha tás sal sem az is ko lai vég zett -
ség, sem a pá lyán el töl tött idô, így az elé ge dett sé gi mu ta tók
kö zött sem le het el té rés.

ÉLET KÖ RÜL MÉ NYEK, LA KÓ KÖR NYE ZET

A meg kér de zett mun ka tár sak dön tô több sé ge ren del ke -
zik sa ját la kás sal. Fi gye lem re mél tó a kü lönb ség az egy és
több mû sza ko sok kö zött, ugyan is a több mû szak ban dol go -
zók kö zel 1/3-a nem ren del ke zik sa ját la kás sal, míg az egy
mû sza ko sok ese té ben csu pán 15,5%-a. 

A la kás mi nô sé gét il le tô en kö zel azo nos az arány, több
mint 40%-uk csa lá di ház ban él. Az egy fô re esô la kó négy -
zet mé ter 44,9%-uknak el é ri az or szá gos 30 m2/fô át la got.
Csu pán 3%-uk ese tén 10 m2-nél ki sebb a la kó te rü let. 

JÖ VE DE LEM MEL KAP CSO LA TOS ERED MÉ NYEK

Az egy fô re esô jö ve de lem ben te kin te té ben a két cso port
kö zött kis kü lönb ség van az egy mû sza ko sok ja vá ra. Kö zel
egy har ma duk ese té ben ez ke ve sebb, mint 30 ezer Ft. Alig
10%-uknak ha lad ja meg a 70 ezer Ft/fôt. Ma gyar or szá gon
2009-ben ez az ér ték 82.878,- Ft volt, to váb bá ugyan eb ben
az év ben Ma gyar or szág 20 leg a la cso nyabb jö ve del mû te le -
pü lé sén az egy fô re esô összeg 32.925-44.850 Ft kö zött
ala kult. Saj ná la tos, hogy je len kol lé gá ink 2/3-a szin tén eb be
a sáv ba so rol ha tó (2. áb ra).

A jö ve del mé vel a kol lé gák szin te tel jes kö re elé ge det len.
Egyet len egy mun ka társ sem tud fi ze té sé bôl fél re ten ni és
kö zel 1/3-uk vé li úgy, hogy a meg él he tés hez sem ele gen dô.
(3. áb ra)

Ezek után néz zük meg, mi bôl él nek a kol lé gá ink.
Hi tel lel a dol go zók 3/4-e ren del ke zik, an nak tör lesz tô

rész le te az ese tek 1/3-ában a ha vi bé rük 30-50%-a kö zött
van, azon ban nem ke vés azok szá ma sem, akik nél meg ha -
lad ja az 50%-os arányt (4. áb ra).

1. áb ra
Rang so rol ja a mun ka vég zé se so rán Önt ve szé lyez te tô té nye zô ket

2. áb ra
Mennyi jö ve de lem jut egy fô re a csa lád já ban?
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Saj ná la tos, hogy az egy re nö vek vô hi tel fel vé tel nem a
jö vôt je len tô la kás fi nan szí ro zás cél já ból tör tént, ha nem a
sza bad fel hasz ná lá sú hi te lek re, amit bár mi re, fel te he tô en
leg töb ben a csa lád alap ve tô szük ség le te i re köl tik a hi tel fel -
ve vôk. A ban kok már 2007-tôl jel zik az úgy ne ve zett hi tel spi -
rál gya kor la tát a la kos ság kö ré ben.

A szak em be rek, több mû sza ko sok ese té ben kö zel 55%-
ának, egy mû sza ko sok ese té ben több, mint 61%-ának van
má sod ál lá sa. Ez a te vé keny ség az ese tek kö zel csu pán 1/3-
ában ada tik meg az ága za ton be lül. Így ez egy újabb fe szült -
ség elô i dé zô je le het. Saj ná la tos mó don az ez ú ton meg szer -
zett jö ve de lem nem ará nyos a hi te lek ha vi tör lesz tô rész le -
té vel.

A meg kér de zet tek há rom ne gye de mel lék ál lás ból ha vi
bé ré nek csu pán 10-25%-át tud ja plusz ban meg ke res ni.

A kér dô ív ki tért a mai ház tar tá sok alap ve tô hasz ná la ti
tár gya i nak egy ré szé re. El gon dol kod ta tó, hogy a mun ka tár -
sak 1/5-e nem ren del ke zik szá mí tó gép pel. Kö zel 1/3-uk nak
nincs au tó ja. 1/3-uk nak nin csen sa ját há za, kész pénz meg -
ta ka rí tás sal csu pán 3%-uk ren del ke zik (5. áb ra).

EGÉSZ SÉG, ÉLET MÓD

A meg kér de zet tek több mint 45%-ának van va la mi lyen
kró ni kus meg be te ge dé se. Ezek dön tô több ség ben moz gás -
szer vi be teg sé gek, de kö zel 20-20%-ának ér-, il let ve szív -
rend sze ri prob lé má ja van (6. áb ra).

Ha a fel mé ré sün ket össze vet jük egy 2006-os, az Or szá -
gos Mun ka hi gi é nés és Fog lal ko zás-e gész ség ü gyi In té zet
ál tal ké szí tett fel mé ré sé vel, ki tû nik, a be teg ágy mel lett dol -
go zó ápo lók 37%-a szen ve dett kró ni kus be teg ség ben. Saj -
nos ese tünk ben ez az arány ma ga sabb.

Gyógy szert kö zel 37%-uk szed. Nyug ta tó, al ta tó ké szít -
ményt rend sze re sen csak kis mér ték ben szed nek. Szû rô -
vizs gá la ton a meg kér de zet tek 85%-a je lent meg, azon ban itt
a 100% len ne az el fo gad ha tó ér ték.

Szá mos iro da lom fog lal ko zott az ápo lói mun ká val együtt
já ró ne ga tív ha tá sa i val, ame lyek gyak ran nagy fo kú fá radt ság
for má já ban is meg je len nek. Fon tos ve szé lyez te tô té nye zô a
több mû szak, a túl mun ka. Az al vás és éb ren lét rit mu sá nak
meg za va rá sa be fo lyás sal le het a pi he nés re (7. áb ra).

A meg kér de zet tek dön tô több sé ge gyak ran ér zi ki me rült -
nek ma gát. Ezen be lül a több mû sza kos mun ka tár sak hely -
ze te még rosszabb. Szá mos ku ta tás iga zol ta, hogy az
egész ség ügy ben dol go zó sze mély zet lel ki ve szé lyez te tett -
sé ge nagy fo kú. Mi nél több idôt tölt va la ki az egész ség ügy -
ben, úgy csök ken a mun ka új don sá ga, vi szont nö vek szik a
stressz és a fe le lôs ség, és egy re több lesz a hi va tás irán ti
ne ga tív ér zés. A több mû szak okoz ta fe szült sé gek, az elég -
te len mun ka fel té te lek, a tár sas és kol le gi á lis kap cso la tok hi -
á nya, to váb bá az anya gi és er köl csi meg be csü lés ala csony

3. áb ra 
Mi lyen nek íté li meg sa ját jö ve del mét?

4. áb ra 
Amennyi ben ren del ke zik hi tel lel, an nak mér té ke? 

5. áb ra
Ren del ke zik-e a kö vet ke zôk va la me lyi ké vel?

6. áb ra
A kró ni kus meg be te ge dé sek jel le ge

7. áb ra
Mennyi re ér zi ma gát le ter hel ve? 
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fo ka gyak ran idéz nek elô fe szült sé get. Ha min de zek mel lé
tár sul nak az ál ta lam is iga zol tak, hogy ke vés jö ve del mü ket
mel lék ál lás sal pró bál ják ki e gé szí te ni, még ve szé lyez te tet -
teb bek a ki é gés szem pont já ból.

ÉL VE ZE TI SZE REK FO GYASZ TÁ SA

Az ápo lók kö ré ben fel nem dol go zott fe szült sé gek, szo -
ron gá sok egész ség koc ká za ti ma ga tar tás meg je le né sét is
ered mé nyez he ti, amely él ve ze ti sze rek fo gyasz tá sá hoz ve -
zet het. Az or szá gos ada tok hoz vi szo nyít va je len tôs el té rés
van a ká vé fo gyasz tás és a do hány zás mér té ké ben. Ezen
be lül az is ki tû nik, hogy a több mû szak ban dol go zók kö ré -
ben ez az arány még ma ga sabb. A fen ti ek azt bi zo nyít ják,
hogy az ápo lók kö ré ben je lent ke zô stresszt, fe szült sé get
nem tud ják meg fe le lô for má ban le ve zet ni, ezért ez egész -
ség koc ká za ti ma ga tar tás meg je le né sét ered mé nye zi.

Al ko holt igen kis há nyad ban fo gyasz ta nak rend sze re sen
(8. áb ra).

Az egész ség te len élet mód nem csak a ma gyar ápo lók ra
jel lem zô. Nem zet kö zi ku ta tá sok iga zol ják, hogy pl. Ka na dá -
ban a ta nu ló ápo lók 1/5-e do hány zik (Char les, Segin és
Brown, 2003). Spa nyol or szág ban ar ra a meg ál la pí tás ra ju -
tot tak, hogy az ápo lók ese té ben a do hány zás össze függ az
élet kor ral, mi nél idô sebb va la ki, an nál ma ga sabb volt a do -
hány zók ará nya (Ruiz és Bayle, 2003). egy dán ku ta tó or vos
ar ra mu ta tott ár, hogy az or vo sok hoz ké pest az ápo lók kö ré -
ben két szer ak ko ra a do há nyo sok ará nya (Madsen, 1991).

Test sú lyu kat a nor mál vagy kis sé mo lett ka te gó ri á ba so -
rol ták dön tô en mun ka tár sa ink. A meg kér de zett mun ka tár sa -
ink több mint 53%-a túl sú lyos nak vagy el hí zott nak vé li ma -
gát, ez zel fel mé ré sünk ered mé nye meg ha lad ja a Fog lal ko -
zás-e gész ség ü gyi in té zet fel mé ré sé nek ér té két (40%) is. Ez
nyil ván va ló an a hely te len táp lál ko zás és a rend sze res test -
moz gás hi á nyá nak tud ha tó be.

A sza bad i dôs te vé keny sé gük az aláb bi ak sze rint ala kul:
Ki kap cso ló dá si for má nak 3/4-ük a TV né zést je löl te meg, ez
után az ol va sás kö vet ke zik kö zel 64%-os arány ban, majd
több mint 40%-ban a ze ne hall ga tás. A szín ház- és mo zi lá to -
ga tás 10% kö rü li ér té ket mu tat. Az ak tív ki kap cso ló dá si for -
mák kö zül a meg kér de zet tek kö zel 1/3-a a ker tész ke dést jel -

ül te meg, és csu pán né há nyan ke rék pá roz nak vagy lo va gol -
nak.

Az ápo lók kö zül csak né há nyan en ged he tik meg ma guk -
nak, hogy ki kap cso ló dás cél já ból el u taz zon nya ral ni. A mo -
zi ba, szín ház ba já rás le he tô sé ge is csak ke ve sek nek ada tik
meg. Leg töb ben te le ví zi ó zás sal, ol va sás sal töl tik sza bad i -
de jü ket, több nyi re pénz be nem ke rü lô te vé keny ség gel (9.
áb ra).

Nya ral ni alig több mint 10%-uknak áll mód já ban. 1/3-uk
az el múlt há rom év ben egyál ta lán nem nya ralt. Saj nos 5-
10%-uk egyál ta lán nem nya ralt.

PROB LÉ MA MEG OL DÁS

A prob lé ma meg ol dás ra vo nat ko zó an sze ren csés, hogy
kis há nyad ki vé te lé vel meg tud ják be szél ni prob lé má i kat, fô -
ként tár sa ik kal. Az egy mû sza kos mun ka rend ben dol go zó
kol lé gák kö zel 60%-a, a több mû sza kos dol go zók több mint
90%-a igé nyel né a mun ka so rán szer zett men tá lis/emo ci o -
ná lis le ter helt sé gé nek fel dol go zá sá ra szak em ber se gít sé gét
(10. áb ra).

Saj ná la tos tény, hogy a ma gyar egész ség ügy ben nem
meg ol dott az egész ség ü gyi dol go zók lel ki se gít ség nyúj tá sa,
pe dig szak i ro dal mi meg ál la pí tá sok so ra iga zol ja, hogy az
idô ben nyúj tott adek vát se gít ség meg e lô zi a burn-out ki a la -
ku lá sát, az egész ség ká ro sí tó ma ga tar tá sok meg je le né sét,
il let ve a pá lya el ha gyást. A több mû sza kos mun ka rend, a tú -
ló rák, a fá radt ság kö vet kez té ben az egész ség ü gyi dol go zók
tár sa sá gi éle te is el ma rad az át lag la kos ság tól. A meg kér de -
zet tek több mint 60%-a csak rit kán tud ba rá ta i val ta lál koz ni.

8. áb ra 
Fo gyaszt-e va la mi lyen él ve ze ti szert rend sze re sen?
For rás: dr. He ge dûs Ka ta lin, Mé szá ros Esz ter, dr. Riskó Ág nes: A
sú lyos be te gek kel fog lal ko zó egész ség ü gyi dol go zók tes ti és lel ki -
ál la po ta. Lege Artis Medicinae 2004, 14(11):786-93* + Sa ját ku ta tás

9. áb ra 
Mi lyen ki kap cso ló dá si for mát tud meg va ló sí ta ni? 

10. áb ra 
Ki vel tud ja prob lé má it meg osz ta ni?
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Saj nos ez a tény is egy át la gos ma gyar sa já tos ság. Egy fel mé -
rés sze rint más fél mil lió ma gyar él ba rá tok, tár sa ság nél kül.

HELY ZET ÉR TÉ KE LÉS, JÖ VÔ BE NI EL KÉP ZE LÉ SEK

Min de zek után a je len le gi hely ze té nek meg í té lé sét kér -
tem a kol lé gák tól, ami nagy ál ta lá nos ság ban kö ze pes nek
ér té kel he tô (11. áb ra).

A meg kér de zet tek vá gyai kö zött szin te ki vé tel nél kül a
jobb anya gi le he tô ség sze re pelt. Je len le gi élet mód já val kap -
cso la tos vál toz ta tás ese té ben a leg töb ben a sza bad i dô mér -
té ké re és mi nô sé gé re utal tak.

ÖSSZEG ZÉS

• Az egész ség ü gyi dol go zók elé ge dett sé gi vizs gá la ta so -
rán ki tû nik, hogy a csa lá di hely ze tük kel lé nye ge sen elé -
ge det teb bek, mint a mun ka he lyi hely ze tük kel.

• A meg kér de zett min ta ese tén a gyer mek vál la lá si ma ga -
tar tá sa jobb a magyarországi át lag nál. A vá lá sok ará nya
az egy mû szak ban dol go zók, az élet tár si kap cso lat ará -
nya a több mû szak ban dol go zók kö ré ben lé nye ge sen
meg ha lad ja az or szá gos át la got. A má so dik hi po té zis
rész ben iga zo ló dott.

• Az ápo lók egész sé gi ál la po ta rosszabb az or szá gos la -
kos ság egész sé gi ál la po tá nál.

• A ne gye dik hi po té zis ese té ben igaz az él ve ze tei sze rek
na gyobb mér ték ben tör té nô fo gyasz tá sa.

• Az ötö dik kér dés ese té ben saj nos egyér tel mû ek iga zo ló -
dott, hogy az egész ség ü gyi dol go zók ko moly anya gi
prob lé mák kal küz de nek. Je len tôs hi tel lel ren del kez nek,
ne héz mun ká juk mel lett má sod ál lás ra kény sze rül nek,
amely a je len le gi „ki me rült” ál la po tu kon to vább ront hat.

Ja vas la tok:

• Mi e lôbb ja ví ta ni kell az egész ség ü gyi dol go zók anya gi
hely ze tén.

• Szük sé ges az egész ség ü gyi dol go zók egész sé gi ál la po -
tá nak monitorizálása, az ered mé nyek fel hasz ná lá sa a
mun ka kör nye zet át a la kí tá sá ban.

• Rend sze res szû rô vizs gá lat szer ve zé se ki zá ró lag kór há -
zi dol go zók ré szé re.

• A lel ki egész ség vé de lem ér de ké ben rend sze res tré nin -
gek szer ve zé se.

• Pszi cho ló gus ren del ke zés re ál lá sa a kol lé gák szá má ra.
• In té ze ti szin tû mo ti vá ci ós prog ram ki a la kí tá sa.
• Tár sa dal mi szin ten egy olyan kom mu ni ká ció ki a la kí tá sa,

amely vi lá gos sá te szi a szak ma ér té ke it, he lyét, sze re pét
és nél kü löz he tet len sé gét.

11. áb ra
Ér té kel je az aláb bi ská lán a je len le gi hely ze té vel kap cso la tos elé ge -
dett sé gi szint jét!
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Folytatás a 8. oldalról 

IAAS Vi lág kong resszu s beszámoló
Mind ez egye dül ál ló le he tô sé get biz to sít a se bé szet kü lön bö zô ágai kö zött a szak mai, fi nan szí ro zá si és mi nô ség fej -
lesz té si el vek szé les kö rû és kon szen zu son ala pu ló, egy sé ges szem léle té nek lét re ho zá sá hoz. Ugyan csak ki e mel ke -
dô je len tô sé gû az a tény, hogy a leg kor sze rûbb en dosz kó pos, laparoszkópos „high-tech” el já rá sok al kal ma zá sá ban –
ép pen a szak ma i-mi nô sé gi és idô be ni kri té ri u mok be tar tá sa és fej lesz té se ér de ké ben – az egy na pos se bé szet élen
jár. A fent le ír tak je gyé ben te hát, a IX. Vi lág kong resszus a „State of Art and Future Possibilites” jel mon dat sze rint
kezd te meg ta nács ko zá sát.
A ple ná ris ülé se ken a szak te rü let na gyobb stra té gi ai kér dé se i rôl hang zot tak el ki vá ló elô a dá sok. Ezek kö zül is ki e mel -
ke dô volt, Paul F. White pro fesszor elô a dá sa, „Clinical research in ambulatory surgery, what have we obtained and
what is still remaining” cím mel. A pro fesszor elô a dá sá ban eg zakt mó don fog lal ta össze mind a zo kat az ered mé nyeket
és ten ni va ló kat ame lyek az egy na pos se bé szet ma ga sabb szin tû kli ni kai ku ta tá sát elô se gí tet ték, il let ve ame lyek be -
ve ze té se el en ged he tet len fel té te le a jö vô be ni fej lô dés nek. Az egy na pos se bé szet nek a min den na pi klinikumba va ló
ha té ko nyabb in teg rá ci ó ja ér de ké ben, el en ged he tet len mind a zon szak mai, mi nô ség ü gyi, fi nan szí ro zá si és inf ra struk -
tu rá lis fel té te lek meg te rem té se, ame lyek men tén az egy na pos el lá tás biz ton sá gos, ha té kony, ered mé nyes és egy ben
do mi náns el lá tá si for má vá vál hat a jö vô ben.

Folytatás a 26. oldalon


